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Protokoll der Pfarreiratssitzung am 07.5.2024 im Pfarrheim Brock

Beginn: 20.00 Uhr Ende: 22:10 Uhr

Moderation: Elisabeth Sch. Althoff-Jürgens Protokoll: Ursula Sch. Pröbsting

Teilnehmer*innen: Gisela Ahlbrand, Nicolet Alef, Dieter Hüttemann, Daniel Kostowski, Peter Licher,
Cornelia Pohlmann, Karl Josef Rieger, Luise Rotthowe, Elisabeth Schulze Althoff-Jürgens, Ursula Schulze
Pröbsting, Monika Winter

Entschuldigt: Olga Birkhahn, Brigitte Brune, Julian Meier

Nicht anwesend: Monika Grewe-Laufer

1. Begrüßung und Impuls, Ergänzungen zur Tagesordnung und
Protokoll

Begrüßung durch Elisabeth Sch. Alt.-J. und Eröffnung der Sitzung

Impuls von Pfr. Rieger in Vertretung von Luise Rotthowe

Der Tagesordnung und dem Protokoll der letzten Sitzung wurde
zugestimmt.

2. Vorbereitung der Begegnung im Rahmen der Visitation des
Weihbischofs

Am 15.05 findet um 19:00 Uhr der Gottesdienst mit Weihbischof Stefan
Zekorn statt. Anschließend soll es zu einer Begegnung mit dem PR, KV,
Seelsorgeteam, MAV, Mitarbeiter*innen der Kindertageseinrichtungen
geben.

Für einen lebendigen Austausch, sollten sich alle Mitglieder des PR
überlegen, über welche Themen wir sprechen, welche Fragen wir
stellen können.

Mögliche Themen:

 Personelle Zukunft in unserer Gemeinde

 Pastorale Räume

 anstehende Bischofswahl: wer wirkt mit, wenn ein neuer
Bischof gewählt wird? Veränderung wie in anderen Bistümern?
Nicht nur die Domkapitulare wählen sondern auch der
Diözesanrat?

 Priester der Weltkirche/Frauenpriestertum

 Laien in der Kirche – wie steht Weihbischof Zekorn zu ihnen?

 Immobilienkonzept
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 Gelder für KITAS?

Die Veranstaltung mit Weihbischof Stefan Zekorn ist nicht öffentlich.

3. Gestaltung der Pfarrversammlung am 26.06.

Themen:

 Pastoraler Raum, u.a. seelsorgliches Personal  Daniel
Drescher, Koordinator unseres Pastoralen Raumes wird
dazukommen und der Gemeinde Informationen geben

 Immobilienkonzept: Dieter Hüttemann und eine Person aus
dem KV werden über den Stand der Dinge informieren

 Fragen der Anwesenden zu den oben genannten und anderen
Themen

4. Auftrag zur Mitarbeit im Koordinierungsteam des Pastoralen
Raumes

Der Beschluss und die Kandidaten für das Koordinierungsteam wurden
verlesen. Bei der Abstimmung gab es 10 Zustimmungen und eine
Enthaltung. Somit wurden die vorgeschlagenen Mitglieder für das Team
bestätigt.

Einwände gibt es bzgl. des Namens TEO. In Ostbevern haben wir zwei
Einrichtungen, die bereits diesen Namen innehaben: ein
Therapiezentrum und der Abwasserbetrieb. Eine Alternative wäre evtl.
T(h)eo?

Nicht abschließender Austausch über die Namensnennung des
Pastoralen Raumes

5. Berichte aus den Ausschüssen

Liturgie: Fronleichnam als „Gottesdienst auf dem Weg“ ist geplant
worden.

Nach der Eucharistiefeier am Seniorenzentrum werden Getränke
angeboten. Für die Kinder gibt es faire Schokolade.

Der Ausschuss „Dazugehören“ lädt alle Gemeindemitglieder am Vortag
des Fronleichnamsfestes von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr zum Abholen und
Gestalten der Pappkartons ein, dazu wird es einen Hinweis auf dem
Grünen Blatt geben.

An zwei Vormittagen in der Woche vor Fronleichnam ist Nicolet Alef in
den KITAS zur Gestaltung der Kartons mit den Kindern

In Brock wird es an Fronleichnam einen Gottesdienst vor der Kirche mit
sakramentalem Segen geben.

Vor der Kirche wird ein Blumenteppich (Kommunionkinder oder KFD)
gestaltet
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Im Anschluss gibt es dort Getränke und Laugenkonfekt

Ökofaire Gemeinde: Der Ausschuss möchte gerne den Blumenschmuck
in der Kirche unter ökologischen Gesichtspunkten „unter die Lupe
nehmen“. Dazu wäre ein Gespräch mit den Mitarbeiter*innen der
Blumenstube sinnvoll. Gisela Ahlbrand berichtete, dass die Kirche in
Brock Blumen aus Ladbergen bezieht. Teilweise werden dort Pflanzen
in den Sträußen aus dem Garten einer dortigen Mitarbeiterin bezogen.

Festausschuss: Ökumenischer Gottesdienst an Pfingsten: wird von der
ev. Kirche vorbereitet, Pfr. Rieger predigt

2- 3 Helfer werden für die Getränkeverteilung und kl. Imbiss benötigt. E.
Sch. Althoff-Jürgens, Luise Rotthowe und Dieter Hüttemann werden das
übernehmen

Messe am Kapellenkamp: Familie von Beverfoerde beteiligt sich auf
gleiche Weise  wie in den vorangegangenen Jahren

Festausschuss organisiert Bänke

es wird dort nur die Messe gefeiert

begleitet wird der Gottesdienst vom MVO

Zukunftswerkstatt

Vorbereitung des Gottesdienstes am 25.05. um 18:00 Uhr

Dazugehören

Frühlingssingen am vergangenen Freitag war schön aber wetterbedingt
ziemlich kalt

der Ausschuss beteiligt sich bei der Pappkartonaktion zu Fronleichnam

Öffentlichkeitsausschuss

Pfarrbrief-Entwurf ist eingereicht worden und wird gedruckt

6. Verschiedenes

Austausch und Diskussion zur Art der Kommunionfeiern: von einigen
Mitgliedern des PR kam der Vorschlag und Wunsch, die
Kommunionfeiern wie vor der Coronazeit, nach Schulen aufzuteilen um
so wenige, aber größere Feiern zu haben. Außerdem solle die
Gemeinde noch besonders eingeladen werden, so dass eine bessere
Einbindung an die Feiern erreicht werde. Die Kommunionkinder sollten
durch eine größere Beteiligung der Gesamtgemeinde an den
Erstkommunionfeiern in die Gemeinschaft willkommen geheißen und
aufgenommen werden.

Es wurde darüber diskutiert, ob es „die Gemeinde“ noch gibt und wenn
ja, wer das ist. Pfr. Kostowski berichtete, wie er die Vorbereitung mit
den Familien der Kommunionkinder erlebt und welche Schwierigkeiten
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dabei auftauchen.

Institutionelles Schutzkonzept: für den Termin am 12. Mai haben sich
bisher nur wenige angemeldet – falls keine zusätzlichen Anmeldungen
erfolgen, wird der Termin storniert

Osnabrücker Wallfahrt am 06./07.07.: Es gibt eine Gruppe, die den
Aufenthalt der Wallfahrer*innen in Ostbevern organisiert. Diese wird in
Kürze einen Termin zur Planung vereinbaren.

Gottesdienst mit dem BSV: Beim Jubiläum des BSV gab es die Idee,
auf dem Sportplatz einen ökumenischen Gottesdienst zu feiern.
Aufgrund der vielen Termine im Sommer wurde das zunächst vertagt –
Überlegung, evtl. im Herbst zu einem Friedensgebet einzuladen -
zusammen mit einer Aktion vom BSV

Marsch für Demokratie: es gab ein Gespräch zwischen PR-Vorsitzende
mit Messdiener*innen und Pfadfinder*innen über einen weiteren Marsch
der Demokratie, den vielleicht die Kirchengemeinde mit den oben
genannten Gruppen organisieren könnte. Da dieses recht aufwendig ist
und eine Demo auch angemeldet werden muss, haben wir uns dagegen
entschieden.

Kinderkirche: es wäre wünschenswert, wenn bei den Terminen der
Kinderkirche nach dem Einzug der Familien Lieder gesungen werden,
die zum Thema und zu der Altersgruppe der Kinderkirche passen. Das
Orga-Team soll jeweils am Donnerstag vor der Kinderkirche
Liedvorschläge zum Dank- und Schlusslied im Pfarrbüro einreichen.

Zählen der Kollekten: in Zukunft soll die Kollekte direkt nach der Messe
von zwei Personen gezählt werden (Kollektant*in, Küsterin, Priester).

Vorschläge für Ehrenamtspreis: kann man beim Bistum vorschlagen
(Kirche und Leben)

BGSA: Nicolet Alef ist als Vertreterin der Kirchengemeinde Sachkundige
Bürgerin im Bildungs-Generationen- und Sozialausschuss

Termine

05.06.: Kreisdekanatskonferenz

14./15.06.: Werkstatt Geistlich entscheiden in Kloster Ahmsen

31.08.: 9:30 bis 16:00 Uhr Forum für Freiwillig Engagierte in der Halle
Münsterland


